CÔNG TÁC NỮ CÔNG

Văn bản liên quan đến công tác nữ công:

- Nghị quyết số 11-NQ/TW ngày 27-04-2007 của Bộ Chính trị về công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước.
- Chỉ thị số 21-CT/TW, ngày 20-01-2018 của Ban Bí thư về tiếp tục đẩy mạnh công tác phụ nữ trong tình hình mới.

- Hiến pháp (Điều 10).

- Luật Công đoàn.

- Luật Bình đẳng giới.
- Luật phòng chống bạo lực gia đình.
- Nghị định 56/2012/NĐ-CP, ngày 16-7-2012 của Chính phủ Quy định trách nhiệm của các bộ ngành, ủy ban nhân dân các cấp trong việc bảo đảm cho các cấp hội phụ nữ tham gia quản lý Nhà nước.
- Quyết định số 2351/QĐ-TTg ngày 24/12/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2011 – 2020.
- Quyết định số 1696/QĐ-TTg ngày 02/10/2015 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình hành động quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2016 - 2020.

- Quyết định số 515/QĐ-TTg ngày 31/3/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án thực hiện biện pháp bảo đảm bình đẳng giới đối với nữ cán bộ, công chức, viên chức giai đoạn 2016 - 2020.
- Nghị quyết số 6b/NQ-TLĐ ngày 29/01/2011 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về công tác vận động nữ công nhân, viên chức, lao động trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước.
- Kết luận số 147/KL-BCH ngày 04/02/2016 của Ban cháp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết 06b/TLĐ của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam.

- Chỉ thị 03/CT-TLĐ ngày 18/8/2010 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” trong nữ CNVCLĐ.
Các nhiệm vụ trọng tâm trong công tác nữ công hiện nay bao gồm:

1. Bảo vệ quyền lợi hợp pháp, chính đáng của lao động nữ.

2. Tổ chức tuyên truyền, giáo dục cho lao động nữ.

3. Thực hiện phong trào thi đua trong cán bộ viên chức, lao động nữ.

4.Các hoạt động xã hội
5. Công tác dân số, gia đình, trẻ em

6. Công tác nâng cao năng lực cho cán bộ nữ

7. Chế độ báo cáo

I. BẢO VỆ QUYỀN LỢI HỢP PHÁP, CHÍNH ĐÁNG CỦA LAO ĐỘNG NỮ

- Kịp thời nắm bắt tâm tư nguyện vọng, điều kiện làm việc, sinh hoạt, đời sống của lao động nữ để tham mưu, đề xuất với Chính quyền, Công đoàn các giải pháp tháo gỡ những khó khăn, tạo điều kiện thuận lợi cho cán bộ nữ ổn định cuộc sống và hoàn thành nhiệm vụ được giao.

- Giám sát và đề nghị Chính quyền, Công đoàn thực hiện đầy đủ quyền lợi, chế độ chính sách đối với lao động nữ theo tinh thần Nghị quyết số 11-NQ/TƯ ngày 27/4/2007 của Bộ Chính trị về công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước; Luật Bình đẳng giới; Luật Bảo hiểm xã hội; Bộ luật Lao động... Phát hiện và kiến nghị xử lý kịp thời những hành vi phạm pháp luật đối với lao động nữ. Đề xuất tổ chức khám sức khoẻ cho chị em phụ nữ ít nhất 1 năm một lần.

2. TỔ CHỨC TUYÊN TRUYỀN, GIÁO DỤC CHO LAO ĐỘNG NỮ

- Nội dung tuyên truyền:

Truyền thống vẻ vang của phụ nữ Việt Nam.

Các chế độ, chính sách của Đảng và Nhà nước về lao động nữ.

Giới và bình đẳng giới.

Kiến thức pháp luật.

Dân số, gia đình, trẻ em. Chú trọng các chủ đề: chăm sóc sức khoẻ sinh sản; gia đình văn hoá; phòng chống tệ nạn xã hội xâm nhập gia đình; kiến thức làm mẹ, làm vợ; nghệ thuật giao tiếp ứng xử; nữ công gia chánh…

Văn hoá công sở đối với lao động nữ.

Rèn luyện tác phong công nghiệp, chấp hành kỷ luật lao động.

Nhận thức xã hội đối với phụ nữ.

- Hình thức tổ chức:

Tổ chức sinh hoạt câu lạc bộ nữ công.

Tổ chức hội nghị, hội thảo, diễn đàn, hội thi, tham gia hội thi.

Biểu dương, khen thưởng cá nhân tiêu biểu.

Tuyên truyền qua thông tin đại chúng.

Phát tài liệu tuyên truyền.

Tổ chức giao lưu các Tổ nữ công...
- Tổ chức đợt tuyên truyền nhân dịp các sự kiện: Ngày Quốc tế phụ nữ (8/3), Ngày Quốc tế hạnh phúc (20/3), Ngày Dân số thế giới (11/7), Ngày Dân số Việt Nam (26/12), Ngày Gia đình Việt Nam (28/6), Tháng hành động Vì trẻ em (01/6 - 30/6), Tết Trung thu (15/8 âm lịch), Ngày Phụ nữ Việt Nam (20/10), Tháng Hành động vì bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới (từ ngày 15/11 - 15/12); Ngày Thế giới xóa bỏ bạo lực đối với Phụ nữ và trẻ em gái (25/11)...
III. THỰC HIỆN PHONG TRÀO THI ĐUA TRONG CÁN BỘ VIÊN CHỨC, LAO ĐỘNG NỮ

1. Phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” trong nữ CNVC-LĐ do Tổng liên đoàn lao động Việt Nam phát động từ năm 1989.

a) Mục tiêu của phong trào

- Vì sự nghiệp CNH-HĐH đất nước, động viên nữ CNVC-LĐ phát huy tiềm năng trí tuệ, lao động giỏi, lao động sáng tạo, góp phần hoàn thành thắng lợi mục tiêu kinh tế xã hội của đất nước.

 - Xây dựng người nữ CNVC- LĐ yêu nước, có tri thức, có sức khoẻ, năng động, sáng tạo, có lối sống văn hoá, có lòng nhân hậu, quan tâm tới lợi ích xã hội và cộng đồng.

 - Tập hợp đông đảo nữ CNVCLĐ tham gia phong trào, góp phần xây dựng giai cấp công nhân và tổ chức công đoàn vững mạnh.

b) Nội dung phong trào

- Thi đua lao động và công tác giỏi, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao với năng suất, chất lượng và hiệu quả.

 - Tích cực học tập nâng cao trình độ về mọi mặt, giỏi chuyên môn nghiệp vụ tay nghề, đáp ứng yêu cầu hội nhập và phát triển kinh tế đất nước.

 - Tổ chức tốt cuộc sống gia đình, nuôi dạy con ngoan học giỏi, thực hiện tốt chính sách Dân số-Kế hoạch hoá gia đình và xây dựng tình yêu lành mạnh, xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc. Tích cực tham gia phòng chống tệ nạn xã hội và HIV/AIDS.

 - Tích cực tham gia các hoạt động xã hội, quan tâm đến lợi ích xã hội và cộng đồng.

 c) Tiêu chuẩn đạt danh hiệu thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”

* Nữ CNVC-LĐ khu vực HCSN, DNNN:

- Hàng năm có đăng ký tham gia phong trào “Giỏi việc nước - Đảm việc nhà”.

- Đạt danh hiệu lao động tiên tiến hàng năm.

- Gia đình được địa phương nơi sinh sống công nhận là “Gia đình văn hóa”. Ở địa phương nào không tổ chức bình chọn gia đình văn hóa thì xét vế “Đảm việc nhà theo tiêu chí sau:

+ Thực hiện tốt chính sách dân số - kế hoạch hóa gia đình.

+ Xây dựng gia đình hạnh phúc, nuôi dạy con ngoan học giỏi.

+ Trong gia đình không có thành viên liên quan đến các tệ nạn xã hội.

* Nữ CNLĐ khu vực ngoài nhà nước:

- Hàng năm có đăng ký tham gia phong trào thi đua “Giỏi việc nước - Đảm việc nhà”.

- Hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, đạt năng suất chất lượng cao

Chấp hành tốt nội quy đơn vị, các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước.

- Tham gia tích cực các phong trào do công đoàn tổ chức.

- Tích cực học tập nâng cao trình độ
- Có lối sống lành mạnh.

* Lưu ý: Danh hiệu thi đua “Giỏi việc nước - Đảm việc nhà” vẫn được xét tặng cho các đối tượng sau:

- Nữ CNVC-LĐ nghỉ sinh con trong tiêu chuẩn (con thứ nhất và con thứ hai). Trước và sau khi hết thời gian nghỉ thai sản theo chế độ vẫn hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, gia đình hạnh phúc.

- Nữ thanh niên hoặc nữ CNVC-LĐ chưa lập gia đình: Đạt danh hiệu lao động tiên tiến và là người con hiếu thảo, chăm lo tốt cha mẹ, là người chị, người em trong gia đình; xây dựng gia đình đạt danh hiệu “Gia đình văn hoá”.

- Nữ CNVCLĐ có thuê người giúp việc thì ngoài việc đạt “Lao động tiên tiến” còn biết tổ chức, quản lý tốt gia đình, thực hiện vai trò người vợ, người mẹ, người bà nội, bà ngoại, xây dựng gia đình đạt tiêu chuẩn “Gia đình văn hoá”.
* Đối với tập thể:
- Có số lao động nữ chiếm từ 30% trở lên so với tổng số CNVCLĐ của đơn vị.

 - Đơn vị có phát động, tổ chức cho nữ CNVCLĐ đăng ký danh hiệu thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”, có sơ kết, bình bầu hàng năm cấp cơ sở.

 - Không có nữ CNVCLĐ vi phạm kỷ luật.

 - Có từ 80% nữ CNVCLĐ trở lên đạt danh hiệu “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” các cấp.

 2. Phong trào thi đua “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc" do Trung ương Hội liên hiệp Phụ nữ việt Nam phát động

Nội dung cụ thể:

* Tích cực học tập:

Là có ý thức học tập trong mọi lúc, mọi nơi, mọi lứa tuổi, dưới nhiều hình thức để không ngừng nâng cao nhận thức về chính trị, xã hội, trình độ học vấn, chuyên môn nghiệp vụ, kỹ năng nghề nghiệp đáp ứng yêu cầu sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước; học tập để không ngừng hoàn thiện về nhân cách, có đủ hiểu biết thực hiện tốt trách nhiệm công dân, đảm đương tốt vai trò người phụ nữ trong gia đình và thực hiện tốt thiên chức người mẹ.
- Mục đích:

Nâng cao trình độ nhận thức, kiến thức về mọi mặt (chính trị, văn hóa, chuyên môn, nghiệp vụ), tạo sự chuyển biến rõ rệt trong hành động, học đi đôi với hành, ứng dụng trong cuộc sống, trong lao động sản xuất, kinh doanh hiệu quả.

- Các nội dung học tập:

Chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cánh Hồ Chí Minh; các quy chế, quy định của cơ quan, đơn vị, cộng đồng dân cư.

Học văn hóa, chuyên môn, nghiệp vụ, khoa học kỹ thuật, công nghệ, kiến thức giới; kỹ năng sống, kỹ năng tổ chức cuộc sống gia đình…
Học tập, tìm hiểu về cuộc vận động và các tiêu chí xây dựng “Gia đình 5 không, 3 sạch”
Học tập, tìm hiểu về truyền thống của phụ nữ Việt Nam, các phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam “Tự tin – tự trọng – trung hậu – đảm đang”

- Cách thức học tập:

Tự học, học tại trường, lớp, qua bạn bè, đồng nghiệp, qua các phương tiện thông tin đại chúng, các buổi sinh hoạt chi/tổ, sinh hoạt CLB, sinh hoạt chuyên đề…
Tham gia đầy đủ các đợt sinh hoạt, học tập, quán triệt Nghị quyết và các lớp tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ công tác Hội do các cấp Hội tổ chức.

Học phải đi đôi với hành, biết vận dụng các kiến thức đã học vào cuộc sống phù hợp với điều kiện và hoàn cảnh của bản thân, gia đình.

*  Lao động sáng tạo:

Là luôn tìm tòi cái mới, phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, mạnh dạn ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật, công nghệ vào lao động sản xuất, quản lý, kinh doanh, trong giảng dạy, học tập, nghiên cứu khoa học, lao động nghệ thuật ... nhằm đạt hiệu quả cao, sản phẩm lao động đạt chất lượng tốt. 
- Mục đích:

Tăng năng suất lao động, nâng cao chất lượng sản phẩm, cải tiến công việc, giảm nhẹ sức lao động.

Tăng thu nhập, tăng hiệu quả kinh tế - xã hội góp phần đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

- Các nội dung lao động sáng tạo:

+ Đối với nữ CNVC-LĐ:

Chủ động tiếp thu, ứng dụng và làm chủ khoa học kỹ thuật, công nghệ mới theo yêu cầu phát triển sản xuất kinh doanh;

 Các nghiên cứu khoa học, sáng kiến kỹ thuật trong công việc thực hiện.
Thực hành tiết kiệm trong lao động và tiêu dùng, biết tổ chức công việc hợp lý đem lại hiệu quả kinh tế cao.
Thực hiện tốt các nội quy, quy định tại nơi làm việc.

- Đối với nữ lãnh đạo quản lý:

Luôn đổi mới phương thức quản lý, tạo sự đoàn kết, gắn bó trong đơn vị;

Sử dụng hiệu quả các nguồn lực

Quan tâm đào tạo bồi dưỡng đội ngũ cán bộ nữ
* Xây dựng gia đình hạnh phúc:

Là có ý thức trách nhiệm, có kiến thức, sự hiểu biết để tổ chức hợp lý cuộc sống gia đình; xây dựng cho các thành viên trong gia đình có ý thức chấp hành luật pháp chính sách, tích cực lao động tạo thu nhập chính đáng đóng góp về kinh tế cho gia đình, quan tâm và tôn trọng lẫn nhau, cùng chia sẻ, gánh vác công việc gia đình, nuôi dạy con trở thành con ngoan, trò giỏi, công dân tốt của xã hội; xây dựng gia đình nề nếp, ông bà, cha mẹ gương mẫu, con cháu hiếu thuận, giữ gìn thuần phong mỹ tục của văn hoá gia đình Việt Nam; các thành viên gia đình có lối sống lành mạnh, không mắc vào tệ nạn xã hội; biết quan tâm tới lợi ích chung và giữ mối quan hệ tốt với cộng đồng; xây dựng gia đình "no ấm, tiến bộ, hạnh phúc, văn minh”, để gia đình thực sự là tổ ấm của mỗi người, là tế bào lành mạnh của xã hội.
- Mục đích:

Là cơ sở cho sự tiến bộ của mỗi thành viên trong gia đình, góp phần xây dựng gia đình theo 4 chuẩn mực “No ấm, tiến bộ, hạnh phúc, văn minh”

- Các nội dung, tiêu chuẩn:

Có nhận thức đúng về vai trò của phụ nữ trong gia đình, xây dựng gia đình hạnh phúc là trách nhiệm của mọi thành viên trong gia đình, trong đó có trách nhiệm của nam giới;

Kế thừa và phát huy những giá trị truyền thống tốt đẹp của gia đình Việt Nam gắn với những giá trị tiên tiến của gia đình trong xã hội phát triển.

Kiên quyết đấu tranh chống các tệ nạn xã hội, các hành vi buôn bán, xâm hại và xúc phạm nhân phẩm của phụ nữ, trẻ em

Đạt các tiêu chí “Gia đình 5 không, 3 sạch”
Đạt danh hiệu “Gia đình văn hoá”
3. Cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch” do Trung ương Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam phát động từ năm 2010
Đây là cuộc vận động có ý nghĩa sâu sắc và thiết thực, định hướng rõ những việc làm cụ thể để phụ nữ phấn đấu phát huy vai trò, trách nhiệm của mình trong xây dựng gia đình văn minh hạnh phúc và bảo vệ môi trường sống của toàn xã hội. Thông qua thực hiện nội dung cuộc vận động sẽ góp phần tích cực vào việc thực hiện tốt công tác gia đình và đảm bảo an sinh xã hội làm cơ sở nền tảng để đảm bảo bình đẳng giới, thúc đẩy phát triển kinh tế, xã hội của địa phương.
- “5 không” đó là: 
Không đói nghèo.

Không vi phạm pháp luật và mắc tệ nạn xã hội.

Không có bạo lực gia đình.

Không sinh con thứ 3 trở lên.

Không có trẻ suy dinh dưỡng và bỏ học.

- “3 sạch” là: 
Sạch nhà.

Sạch bếp.

Sạch ngõ.
4. Thực hiện cuộc vận động Phụ nữ rèn luyện 4 phẩm chất đạo đức “ Tự tin - Tự trọng - Trung hậu - Đảm đang” do Trung ương Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam phát động.
- Tự tin:

Tự tin là tin vào bản thân mình, sẵn sàng vượt lên trên định kiến giới, dám nghĩ, dám làm, dám tin vào khả năng thành công của mình.

Người tự tin là người luôn tin tưởng vào năng lực bản thân, có chí tiến thủ, tự đánh giá mặt mạnh, mặt yếu của mình. Từ đó, đặt cho mình mục tiêu để phấn đấu vươn lên, rèn luyện bản lĩnh, nghị lực, không ngại khó, ngại khổ, vượt mọi hoàn cảnh khó khăn, khắc phục tâm lí tự ti để đạt mục tiêu ấy.

Trong công việc, người tự tin là người tự lực, năng động, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm; sẵn sàng nhận nhiệm vụ; khi đã nhận thì cố gắng hoàn thành tốt. Trong cuộc sống, người tự tin thường chủ động, bình tĩnh xử lí mọi tình huống. Ở người tự tin còn có tinh thần hợp tác cao; khiêm tốn khi thành công, bình tĩnh rút kinh nghiệm khi thất bại, coi khó khăn là môi trường rèn luyện để thử thách năng lực và ý chí.

Trong giao tiếp, ứng xử, người tự tin thường tỏ thái độ bình tĩnh, chủ động; mạnh dạn bày tỏ quan điểm, chính kiến; dũng cảm bảo vệ lẽ phải; có phong thái chững chạc, đường hoàng.

Tuy nhiên, cần phân biệt tự tin với tự kiêu và bảo thủ. Nếu tự tin quá, dẫn tới coi thường người khác thì sẽ thành người tự cao, tự đại; hoặc tự tin mà không có đủ trình độ, kiến thức để xác định việc cần làm thì dễ dẫn tới bảo thủ, do vậy, dễ có nguy cơ bị tụt hậu, bị thất bại.

- Tự trọng: 

Là coi trọng phẩm giá, danh dự của bản thân mình. Nói phẩm giá, danh dự là nói đến những cái quý giá nhất của mỗi con người, nó không chỉ có ý nghĩa về đạo đức mà rộng hơn là cả về năng lực, trình độ, cách ứng xử v.v… những yếu tố làm nên giá trị, tư cách của con người.

Theo đó, người có lòng tự trọng trước hết phải là người yêu nước, tự tôn dân tộc, không làm điều gì tổn hại đến đất nước, đến dân tộc mình.

Bên cạch đó, người tự trọng là người có thái độ tôn trọng và tự giác chấp hành mọi quy định của pháp luật, nghiêm túc thực hiện các quy chế, nội quy, hương ước của tập thể, cộng đồng. Như vậy, sẽ là người thiếu tự trọng nếu có tư tưởng đối phó trong chấp hành luật pháp, cố tình vi phạm pháp luật, vi phạm những quy định, quy ước chung của tập thể.

Người tự trọng phải là người luôn tôn trọng và hướng theo các chuẩn mực đạo đức xã hội. Trong ứng xử, người tự trọng thường độ lượng với người khác nhưng nghiêm khắc với bản thân, tự giác tu dưỡng phẩm chất đạo đức, rèn luyện tác phong, lối sống theo chuẩn mực đạo đức xã hội; không sống dễ dãi, buông thả; không có những hành vi trái chuẩn mực đạo đức xã hội, trái lương tâm; luôn giữ đạo đức nghề nghiệp; hài hòa giữa lợi ích cá nhân và lợi ích cộng đồng; tự biết xấu hổ, ăn năn nếu làm những việc trái đạo lý; khi có lỗi thì tự giác nhận lỗi và sửa lỗi; biết kiềm chế, không xúc phạm người khác.

Người tự trọng còn là người coi trọng danh dự bản thân, luôn nỗ lực phấn đấu để hoàn thiện bản thân.Việc coi trọng danh dự bản thân thể hiện qua ý thức nỗ lực phấn đấu vươn lên, sống có trách nhiệm với bản thân và với mọi người; cố gắng làm tròn nghĩa vụ của mình đối với gia đình, xã hội. Tự giác hoàn thành tốt những công việc được giao; nói đi đôi với làm, nói ít làm nhiều; việc gì làm được thì gắng làm, không phiền lụy đến người khác. Lòng tự trọng còn giúp con người biết việc nên làm, việc không nên làm.

- Trung hậu: 

Là trung thành, trung thực, nhân hậu.
Biểu hiện của phẩm chất trung hậu theo nghĩa rộng chính là lòng trung thành với Tổ quốc, với nhân dân. Biết tôn trọng những thành quả cách mạng mà các thế hệ cha ông đã hy sinh xương máu mới giành lại được, hiểu rõ đạo lí “ăn quả nhớ người trồng cây”, “Uống nước nhớ nguồn”. Do đó, người trung hậu không bao giờ phản bội Tổ quốc, không nhẹ dạ nghe theo lời xúi dục của kẻ xấu, không tiếp tay cho kẻ xấu phá hoại thành quả cách mạng. Cũng không thay lòng đổi dạ; không thất hứa, bội tín; không vô tình, bất nghĩa.

Trong quan hệ cộng đồng, biểu hiện của phẩm chất trung hậu chính là sự thủy chung son sắt trong các mối quan hệ gia đình, xã hội. Giàu tình yêu thương, sẵn sàng cưu mang, giúp đỡ người khác trên cơ sở đồng cảm; không thờ ơ, bàng quan, vô cảm trước bất hạnh của người khác; không vì quyền lợi cá nhân mà làm hại người khác. Có lòng vị tha, sẵn sàng tự nguyện hy sinh bản thân cho gia đình, cho đất nước; là sự chân thành, công tâm, khách quan trong cách đối xử với mọi người. Thẳng thắn, cương trực, có chính kiến để bảo vệ lẽ phải, đấu tranh chống cái xấu, cái ác.

- Đảm đang:
 Theo quan niệm cũ, đảm đang (tương tự đảm đương) là khái niệm chỉ người phụ nữ đảm đang việc nhà, giỏi giang trong gánh vác công việc trong gia đình. Ngày nay, khái niệm đảm đang đã có sự phát triển, mở rộng về nghĩa. Đó là khả năng quán xuyến việc nước, việc nhà. Người phụ nữ đảm đang là người biết sắp xếp hài hòa công việc gia đình và công việc xã hội.

Đối với gia đình: Người phụ nữ đảm đang cần có khả năng quán xuyến công việc gia đình; biếtsắp xếp, phân công công việc cho các thành viên một cách hợp lí; chăm chỉ, sáng tạo trong lao động, tạo thu nhập ổn định đóng góp vào nguồn thu của gia đình; tạo sự gắn kết các thành viên trong gia đình; quan tâm chăm sóc, nuôi dạy con tốt; thực hành tiết kiệm, chi tiêu hợp lý, có kế hoạch, phù hợp điều kiện kinh tế gia đình. Biết cách tổ chức tốt cuộc sống tinh thần trong gia đình, luôn chia sẻ tâm tư tình cảm với con, hiểu những giai đoạn thay đổi tâm sinh lí của con để khéo léo định hướng cho con phát triển nhân cách; không phó mặc việc giáo dục con cái cho nhà trường, cho xã hội.

Đối với xã hội: Người phụ nữ đảm đang cần tham gia lao động sáng tạo, hoàn thành tốt công việc; phấn đấu giỏi việc nước, đảm việc nhà. Biết sắp xếp việc nhà hợp lý để làm tham gia việc cộng đồng, hoàn thành tốt mọi công việc được phân công. Đồng thời chú ý tạo điều kiện cho các thành viên trong gia đình có thời gian học tập, tham gia tích cực vào các hoạt động của cộng đồng, xã hội.

Với bản thân: Người phụ nữ đảm đang còn là người biết sắp xếp thời gian hợp lí trong công việc, tham gia học tập nâng cao trình độ của bản thân, chủ động chuẩn bị những điều kiện cần thiết để trở thành một người lao động có chất lượng cao, một người vợ đảm, một người mẹ hiền. Đồng thời vừa có chế độ nghỉ ngơi, chăm sóc bản thân hợp lý để tái tạo sức lao động.

IV. CÁC HOẠT ĐỘNG XÃ HỘI

- Quan tâm động viên, giúp đỡ chị em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, chị em khó khăn đột xuất. Tố chức các hoạt động thăm hỏi, tặng quà, hỗ trợ gia đình nữ CNVC-LĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn nhận dịp Tế nguyên đán, Tháng công nhân (tháng 5), ngày Gia đình Việt Nam (28/6) và các ngày kỷ niệm liên quan đến phụ nữ. Tuyên truyền.vận đông CNVC-LĐ cùng chung tay chia sẻ, hộ trợ kịp thời những trường hợp nữ CNVC-LĐ mắc bệnh hiểm nghèo, gặp hoạn nạn trong cuộc sống. 
- Xây dựng và phát huy hiệu quả Quỹ vì phụ nữ khó khăn.
- Tạo nguồn vốn cho chị em từ các quỹ: quỹ phụ nữ tiết kiệm, quỹ quốc gia giải quyết việc làm, quỹ tương trợ nội bộ, quỹ mái ấm công đoàn và từ các nguồn khác nhằm hỗ trợ lao động nữ  phát triển kinh tế, nâng cao thu nhập và đời sống.
V. CÔNG TÁC DÂN SỐ, GIA ĐÌNH, TRẺ EM

1. Công tác dân số

- Tuyên truyền, phổ biến cho cán bộ nữ về chính sách dân số trong tình hình mới; kiến thức chăm sóc sức khoẻ sinh sản.

- Tổ chức cho CNVC-LĐ đăng ký thực hiện không sinh con thứ ba trở lên.

- Vận động chị em áp dụng các biện pháp tránh thai hiện đại để kế hoạch hoá gia đình; chăm sóc sức khoẻ phụ nữ, chăm sóc thai sản...

2. Công tác gia đình

- Tuyên truyền phổ biến cho cán bộ nữ về Luật Hôn nhân và gia đình; những giá trị truyền thống của gia đình Việt Nam; kỹ năng tổ chức cuộc sống và xây dựng gia đình “No ấm, tiến bộ, hạnh phúc, văn minh”; kỹ năng chăm sóc và giáo dục con cái.
- Vận động chị em đăng ký và phấn đấu đạt danh hiệu gia đình văn hoá ở địa phương.

3. Công tác trẻ em

- Tuyên truyền phổ biến Luật Trẻ em; kiến thức nuôi dạy, chăm sóc trẻ em.

- Phát động phong trào khuyến học, hàng năm tổ chức trao phần thưởng cho con em cán bộ đạt thành tích trong học tập.

- Tổ chức tặng quà, động viên con em cán bộ nhân dịp tết trung thu, ngày quốc tế thiếu nhi 1/6.

- Lập danh sách con em cán bộ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn (tàn tật, tai nạn, rủi ro…) và tổ chức thăm hỏi, tặng quà, động viên vật chất, tinh thần.

VI. CÔNG TÁC NÂNG CAO NĂNG LỰC CHO CÁN BỘ NỮ

- Động viên và tạo điều kiện thuận lợi nhất giúp cho lao động nữ được học tập, nâng cao trình độ về mọi mặt, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ ngày càng tăng.

- Vận động cán bộ nữ tham gia nghiên cứu khoa học, sáng kiến cải tiến.

- Tạo điều kiện cho cán bộ nữ phấn đấu để được kết nạp vào Đảng.

- Giới thiệu cán bộ nữ có đủ năng lực, phẩm chất đạo đức với Đảng, chính quyền để xây dựng quy hoạch đào tạo, phát triển nguồn cán bộ nữ các cấp.

VII. CHẾ ĐỘ BÁO CÁO

Các Tổ nữ thực hiện báo cáo hoạt động nữ công 6 tháng/1 lần về tình hình cán bộ nữ và kết quả hoạt động nữ công và kế hoạch hoạt động nữ công trong thời gian tiếp theo để Ban Nữ công tập hợp kịp thời báo cáo Công đoàn Ngành Y tế tỉnh.

Thời gian cụ thể như sau:

- Kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm và kế hoạch 6 tháng cuối năm: trước ngày 25/5 hàng năm.

- Kết quả hoạt động năm và kế hoạch năm tiếp theo: trước ngày 05/11 hàng năm.
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