XÂY DỰNG KẾ HOẠCH TỔ CHỨC 
HỘI NGHỊ CNVC - NLĐ
I. CĂN CỨ PHÁP LÝ

- Nghị định 04/2015/NĐ-CP ngày 09/01/2015 của Chính phủ về thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập.

- Thông tư số 01/2016/TT-BNV ngày 13/01/2016 của Bộ Nội vụ hướng dẫn một số nội dung của Nghị định số 04/2015/NĐ-CP ngày 09/01/2015 của Chính phủ về thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập.

- Công văn số 488/TLĐ ngày 07/4/2016 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc Công đoàn tham gia xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ trong hoạt động của cơ quan, đơn vị.

- Quyết định số 44/2007/QĐ-BYT ngày 12/12/2007 của Bộ trưởng Bộ Y tế về việc ban hành Quy chế thực hiện dân chủ trong các bệnh viện công lập (Đối với các bệnh viện công lập).

- Văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Công đoàn ngành Y tế Thái Bình.

II. NỘI DUNG 

Tham khảo một bệnh viện như sau:

KẾ HOẠCH

TỔ CHỨC HỘI NGHỊ CÁN BỘ VIÊN CHỨC NĂM 2018

Thực hiện Nghị định 04/2015/NĐ-CP ngày 09/01/2015 của Chính phủ về thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập; Công văn số 488/TLĐ ngày 07/4/2016 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc Công đoàn tham gia xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ trong hoạt động của cơ quan, đơn vị; Hướng dẫn của Công đoàn Ngành Y tế Thái Bình về việc tổ chức Hội nghị cán bộ viên chức,

Bệnh viện A xây dựng Kế hoạch tổ chức Hội nghị cán bộ viên chức năm 2018 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Hội nghị cán bộ viên chức là đợt sinh hoạt chính trị nhằm phát huy quyền làm chủ và trí tuệ tổng hợp của toàn thể cán bộ viên chức, góp phần tích cực vào sự phát triển của Bệnh viện.

- Bàn biện pháp thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm năm 2018.

- Bổ sung, sửa đổi một số văn bản quan trọng về công tác tài chính và công tác tổ chức cán bộ để Giám đốc Bệnh viện ban hành.

- Bầu Ban thanh tra nhân dân nhiệm kỳ 2018 – 2020.

II. NỘI DUNG THỰC HIỆN

Hội nghị cán bộ viên chức được tổ chức ở các khoa, phòng và tổ chức Hội nghị cán bộ viên chức Bệnh viện.

1. Hội nghị cán bộ viên chức ở các khoa, phòng:

1.1. Thành phần tham dự: 

Toàn thể cán bộ, viên chức và lao động hợp đồng (xác định thời hạn và không xác định thời hạn) của khoa, phòng

1.2. Nội dung:

- Báo cáo tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ trong năm, phương hướng nhiệm vụ năm tiếp theo của khoa, phòng.

- Báo cáo hoạt động công đoàn; công tác thi đua khen thưởng; việc triển khai những quy định về thực hiện dân chủ của khoa, phòng trong năm.

- Thảo luận và đóng góp ý kiến bổ xung, sửa đổi các văn bản của Bệnh viện: Báo cáo tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ trong năm, kế hoạch năm tiếp theo; Báo cáo tổng kết phong trào thi đua trong năm và kế hoạch tổ chức phong trào thi đua của năm tiếp theo; Quy ước xây dựng cơ quan, đơn vị đạt chuẩn văn hóa; Quy chế chi tiêu nội bộ năm tiếp theo; Quy định về việc thực hiện một số chế độ, chính sách trong cơ quan, đơn vị.
- Đề xuất với Bệnh viện những vấn đề nhằm xây dựng và phát triển Bệnh viện về mọi mặt.

- Bầu đại biểu dự hội nghị cấp cơ quan, đơn vị  (Đối với cơ quan, đơn vị có tổng số cán bộ, công chức, viên chức trên 200 người).

- Giới thiệu nhân sự bầu Ban thanh tra nhân dân nhiệm kỳ 2018 – 2020.

Bình xét các danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng trong năm và đăng ký năm tiếp theo.

1.3. Báo cáo kết quả:

Sau Hội nghị, các khoa, phòng gửi Biên bản Hội nghị cán bộ viên chức của khoa, phòng về Phòng Tổ chức Hành chính. Biên bản ghi đầy đủ, cụ thể các ý kiến đề xuất với Bệnh viện những vấn đề nhằm xây dựng và phát triển Bệnh viện về mọi mặt; các ý kiến tham gia vào các văn bản của Bệnh viện.

Thời gian gửi báo cáo: Trước 17h00 ngày 15/12/2017.

2. Hội nghị cán bộ viên chức Bệnh viện
2.1. Thành phần tham dự Hội nghị gồm 
Đại biểu đương nhiên: Người đứng đầu, cấp phó của người đứng đầu, Bí thư cấp ủy, Chủ tịch Công đoàn, Trưởng ban Thanh tra nhân dân, Chủ tịch Hội cựu chiến binh, Bí thư Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Trưởng ban nữ công Bệnh viện.

Đại biểu bầu: Theo số lượng được phân bổ cho các khoa, phòng gửi kèm theo Kế hoạch này.

2.2. Nội dung:

Thông qua Báo cáo tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ trong năm, kế hoạch năm tiếp theo của Bệnh viện; Báo cáo kiểm điểm việc thực hiện nghị quyết hội nghị năm qua; Báo cáo việc triển khai, tổ chức thực hiện các quy định về thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan, đơn vị; Kiểm điểm trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị trong việc thực hiện kế hoạch công tác năm và nghị quyết hội nghị năm qua.

Thông qua Báo cáo tổng kết phong trào thi đua; xét khen thưởng trong năm và kế hoạch tổ chức phong trào thi đua của năm tiếp theo; Dự thảo quy ước xây dựng cơ quan, đơn vị đạt chuẩn văn hóa.

Báo cáo thực hiện kinh phí và công tác tài chính kế toán năm qua và dự toán kinh phí năm tiếp theo

Báo cáo hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân năm qua và kế hoạch hoạt động năm tiếp theo.

Tổng hợp tình hình thực hiện hội nghị tại các khoa, phòng. Tổng hợp ý kiến tham gia của hội nghị cấp khoa, phòng; Những thắc mắc, kiến nghị (nếu có).

Thảo luận, giải trình và trả lời các ý kiến đóng góp từ hội nghị cấp đơn vị, bộ phận; những thắc mắc, kiến nghị (nếu có) và các vấn đề khác hội nghị nêu ra.

Bàn các biện pháp cải tiến điều kiện làm việc, nâng cao đời sống của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động.

Bầu mới Ban Thanh tra nhân dân nhiệm kỳ 2018 - 2020.
Biểu quyết mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm năm tiếp theo; Quy chế chi tiêu nội bộ năm tiếp theo; Quy định về việc thực hiện một số chế độ, chính sách trong cơ quan, đơn vị; Quy ước xây dựng cơ quan, đơn vị đạt chuẩn văn hóa.  

Tổ chức khen thưởng cá nhân, tập thể; phát động phong trào thi đua.

Ký kết giao ước thi đua giữa người đứng đầu cơ quan, đơn vị với tổ chức công đoàn.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Phân công trách nhiệm:

- Phòng Tổ chức Hành chính:

Đề xuất gợi ý thảo luận bổ sung, sửa đổi Quy định một số chế độ đối với cán bộ, viên chức và người lao động làm việc tại Bệnh viện.

Tổng hợp ý kiến đóng góp của các khoa, phòng.

Thực hiện công tác phục vụ Hội nghị cán bộ viên chức Bệnh viện.

- Phòng Tài chính Kế toán:

Đề xuất gợi ý thảo luận bổ sung, sửa đổi Quy chế chi tiêu nội bộ.

- Phòng Kế hoạch Tổng hợp:

Đề xuất gợi ý thảo luận về nâng cao chất lượng chuyên môn; phát triển các kỹ thuật mới.

- Đề nghị Công đoàn Bệnh viện chuẩn bị các nội dung theo quy định và dự thảo Quy ước xây dựng đơn vị đạt chuẩn văn hoá năm 2018.

- Phòng Quản trị – Trang thiết bị chuẩn bị hội trường, loa đài, trang trí khánh tiết, băng biển khẩu hiệu Hội nghị cán bộ viên chức Bệnh viện.

- Các phòng chức năng, các khoa giải trình các ý kiến có liên quan đến lĩnh vực được phân công phụ trách.

- Các đồng chí Trưởng (hoặc cán bộ phụ trách) các khoa, phòng cùng với Tổ trưởng các Tổ công đoàn có trách nhiệm phổ biến kế hoạch này đến các cán bộ viên chức, đoàn viên công đoàn trong đơn vị và thực hiện tốt Kế hoạch

2. Thời gian thực hiện:
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	Ngày 16/12
	Họp cán bộ chủ chốt

	Ngày 18/12
	Hội nghị cán bộ viên chức Bệnh viện


PAGE  
4

