PHÒNG NGỪA VÀ XỬ LÝ TÌNH TRẠNG

BẠO HÀNH NHÂN VIÊN Y TẾ TRONG BỆNH VIỆN
                                                                    ThS Lương Đức Sơn

                                                         Chủ tịch CĐ ngành Y tế Thái Bình

Trong thời gian qua, vấn đề mất an ninh trật tự trong bệnh viện, bạo hành nhân viên y tế khi đang thực thi nhiệm vụ là vấn đề bức súc, gây tâm lý lo ngại cho nhân viên y tế và xã hội. Theo thống kê của Bộ Y tế, số vụ hành hung, gây rối, gây mất an ninh trật tự xảy ra từ đầu năm 2017 trong bệnh viện là nhiều nhất tính từ năm 2012 đến nay. Trước đây, dư luận từng xôn xao trước vụ trọng án xảy ra vào ngày 15/8/2011 tại bệnh viện Đa khoa huyện Vũ Thư, tỉnh Thái Bình. Đối tượng Nguyễn Xuân Dũng – là người nhà của một bệnh nhân đã dùng dao đâm chết bác sỹ Phạm Đức Giàu và đâm trọng thương bác sỹ Ngô Duy Hoàn.

I. KHÁI NIỆM

Bạo hành là sự đối xử ngược đãi của một người làm tổn thương người khác về thể xác, tinh thần, danh dự.
Bạo hành nhân viên y tế bao gồm bạo hành đỏ và bạo hành đen.
Bạo hành đỏ là đối tượng sử dụng lời nói, tin nhắn, hình ảnh hoặc hành vi làm tổn thương danh dự, uy tín, tinh thần, tài sản của nhân viên y tế, nhưng chưa gây đến mức làm tổn thương thân thể nhân viên y tế.
Bạo hành đen là hành vi đối tượng sử dụng đồ vật, tay, chân hoặc các bộ phận khác của cơ thể gây tồn thương thân thể nhân viên y tế.
II. NGUYÊN NHÂN DẪN ĐẾN BẠO HÀNH NHÂN VIÊN Y TẾ
1. Về phía người bệnh và người nhà người bệnh
- Trạng thái tâm lý căng thẳng, mất bình tĩnh và dễ bị kích động, bức súc do mệt mỏi, lúng túng, lo lắng, đau đớn, mất mát… do bản thân hoặc người thân mắc bệnh hoặc thương tích.

- Do không hiểu biết về chuyên môn y tế nên dễ cảm nhận, đánh giá việc giải quyết chuyên môn của nhân viên viên y tế một cách chủ quan, không chính xác. 

- Do thiếu hiểu biết về pháp luật nên dễ vi phạm hành vi hành hung nhân viên y tế.
2. Về phía nhân viên y tế
- Là những người trong suốt quá trình học tập, đào tạo thường tập trung vào chuyên môn, nên một bộ phận nhân viên y tế không có nhiều kinh nghiệm xã hội trong giải quyết tình huống va chạm với bệnh nhân và người nhà người bệnh, làm cho đối tượng đang bức súc lại càng bức súc hơn. 

- Có những cán bộ y tế thiếu sự cảm thông, chia sẻ với người bệnh, thậm chí vi phạm quy tắc ứng xử, đạo đức nghề nghiệp.

- Tay nghề còn hạn chế.

3. Về phía chính quyền:

- Các chế tài chưa đủ sức răn đe, để phòng chống hiệu quả tình trạng hành hung nhân viên y tế. 

- Chưa thực hiện hiệu quả công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật dưới nhiều hình thức để quần chúng, nhân dân thực sự hiểu, chia sẽ với công việc của nhân viên y tế.
- Chưa có các giải pháp đồng bộ để bảo vệ nhân viên y tế.

- Chưa lên án thoả đáng các hành vi bạo hành nhân viên y tế.
III. MỘT SỐ BIỆN PHÁP PHÒNG NGỪA VÀ XỬ LÝ BẠO HÀNH NHÂN VIÊN Y TẾ TRONG BỆNH VIỆN
1. Đối với Lãnh đạo Bệnh viện

- Triển khai thực hiện đầy đủ các văn bản quy định có liên quan đến phòng ngừa và xử lý bạo hành nhân viên y tế

Luật khám bệnh, chữa bệnh, tại Điều 35 quy định quyền được bảo đảm an toàn khi hành nghề đối với người hành nghề y.

Quy chế phối hợp số 03/QC-BCA-BYT ngày 26/9/2013 của Bộ Công An, Bộ y tế về công tác đảm bảo an ninh, trật tự trong lĩnh vực y tế.

Công văn số 4919/BYT-KCB ngày 28/7/2014 của bộ Y tế về việc tăng cường và bảo đảm an ninh, trật tự bệnh viện.

Chỉ thị số 03/CT-BYT ngày 19/5/2017 của Bộ y tế về việc tăng cường và bảo đảm an ninh, trật tự bệnh viện.
- Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật dưới nhiều hình thức để bệnh nhân, người nhà bệnh nhân hiểu, chia sẽ với công việc của Ngành Y tế; Lên án các hành vi hành hung nhân viên y tế.

- Tăng cường việc thực hiện quy chế chuyên môn, quy trình kỹ thuật, phác đồ điều trị trong bệnh viện. Giảm thiểu sự cố y khoa.
- Thực hiện tốt quy định không cho người nhà bệnh nhân vào khu vực Hồi sức cấp cứu. Hạn chế nhân viên y tế làm việc một mình trong khu vực cấp cứu, phòng khám. Xây dựng quy định, quy trình đảm bảo an ninh cho những khu vực nguy cơ bạo hành cao.

- Đảm bảo nhân lực, chất lượng hoạt động của đội ngũ nhân viên bảo vệ bệnh viện. Xây dựng và thực hiện quy định về công tác an ninh trật tự trong bệnh viện. Bố trí bảo vệ được đào tạo về ứng phó bạo hành y tế thường xuyên có mặt ở những khu vực nguy cơ bạo hành cao.
- Đảm bảo cơ sở hạ tầng bệnh viện có lối thoát hiểm, cửa thoát hiểm cho nhân viên y tế. Trang bị chuông báo động phòng ngừa bạo hành. Trang bị camera quan sát những khu vực xảy ra nguy cơ bạo hành cao như: khu vực cấp cứu, khoa khám bệnh…
- Xây dựng và quy định việc tiếp nhận, xử lý nhanh nhất thông tin về bạo hành nhân viên y tế và sự phối hợp giải quyết giữa bảo vệ bệnh viện với các cơ quan công an khi xảy ra vụ việc bạo hành. Làm việc kịp thời với cơ quan chức năng khi xảy ra vụ việc bạo hành.
2. Đối với công đoàn bệnh viện

- Tập huấn, hướng dẫn kỹ năng giao tiếp, ứng xử ; kỹ năng xử lý tình huống xảy ra bạo hành nhân viên viên y tế.

- Theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc thực hiện Thông tư số 07/2014/TT-BYT ngày 25/02/2014 của Bộ Y tế quy định về Quy tắc ứng xử của công chức, viên chức, người lao động làm việc tại các cơ sở y tế.

- Chủ động nắm bắt kịp thời vụ việc về bạo hành nhân viên y tế. Tổ chức thăm hỏi, động viên tinh thần, vật chất nhân viên y tế bị bạo hành. Báo cáo kịp thời về Công đoàn ngành Y tế.
3. Đối với nhân viên y tế

- Thực hiện nghiêm quy tắc ứng xử trong giao tiếp với người bệnh và người nhà người bệnh.
- Thực hiện nghiêm túc quy chế chuyên môn, quy trình kỹ thuật, phác đồ điều trị, chức trách, nhiệm vụ theo đúng quy định của Bộ Y tế và bệnh viện. Không ngừng học tập nâng cao kỹ năng chuyên môn, nghiệp vụ về chẩn đoán, điều trị, chăm sóc bệnh nhân.

- Thể hiện thái độ cảm thông, chia sẻ; cử chỉ hành động khẩn trương, trách nhiệm trong suốt quá trình thực hiện nhiệm vụ chuyên môn.

- Thông tin kịp thời cho bệnh nhân và người nhà bệnh nhân về tình trạng nặng của bệnh nhân và công việc chuyên môn phải thực hiện để bệnh nhân, người nhà bệnh nhân hiểu và đồng thuận với việc giải quyết chuyên môn.

- Cảm nhận và phát hiện sớm các dấu hiệu bất thường về tâm lý từ bệnh nhân và người nhà bệnh nhân. Học tập và chủ động giải quyết tình huống va chạm với bệnh nhân và người nhà người bệnh trong trường hợp bệnh nhân, người nhà bệnh nhân có dấu hiệu bức súc.

- Khi xảy ra tình trạng bị bạo hành phải tìm cách thông tin với bộ phận bảo vệ, trực lãnh đạo hoặc đồng nghiệp và khẩn trương dời xa đối tượng bạo hành càng nhanh càng tốt, không để tình hình phức tạp hơn. Chú ý bảo vệ hồ sơ, bệnh án, thuốc men và duy trì công việc xử lý cấp cứu, điều trị người bệnh.

- Trường hợp nhân viên y tế có đồng nghiệp bị bạo hành phải thông tin ngay cho bộ phận bảo vệ, trực lãnh đạo và đồng nghiệp đến hỗ trợ càng nhanh càng tốt. Đồng thời  bảo vệ hồ sơ, bệnh án, thuốc men và thay thế đồng nghiệp bị bạo hành tiếp tục công việc xử lý cấp cứu, điều trị người bệnh. Trường hợp đồng nghiệp bị bạo hành đến mức phải xử trí thì thực hiện việc xử lý y tế an toàn cho đồng nghiệp./.
(Tài liệu được biên soạn trên cơ sở tham khảo các tài liệu của

Bộ Y tế và Công đoàn Y tế Việt Nam)
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