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Kính gửi:    - Các đồng chí trong BCH, UBKT CĐ Ngành
- Các đồng chí Chủ tịch CĐ cơ sở trực thuộc

Hiện nay dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona  (nCoV) đang có diễn biến phức tạp. Ngày 31/01/2020, Tổ chức Y tế thế giới đã công bố tình trạng khẩn cấp y tế toàn cầu. Ngày 01/02/2020, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 173/QĐ-TTg về việc công bố dịch viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona.

 Theo thông tin từ Bộ Y tế: 

Tính đến 07 giờ 00 phút ngày 03/02/2020, trên thế giới đã ghi nhận 14.556 trường hợp mắc (lục địa Trung Quốc 14.380), 304 trường hợp tử vong tại Trung Quốc, 01 trường hợp tử vong tại Phillipines; Mắc bên ngoài Trung quốc 175 trường hợp ở 26 quốc gia. Tại Trung Quốc đã có 15 nhân viên y tế bị nhiễm bệnh.
Tại Việt Nam: Tính đến 07h00 phút ngày 03/02/2020 ghi nhận 92 trường hợp có triệu chứng sốt, có tiền sử đi về từ vùng có dịch. Trong đó 65 trường hợp đã được loại trừ nCoV, 27 trường hợp tiếp tục theo dõi, cách ly, 07 trường hợp dương tính.

Theo thông tin từ Sở Y tế Thái Bình: Tính đến 07h00 phút ngày 03/02/2020 đã có 05 trường hợp nghi ngờ mắc nCoV. Trong đó có 04 trường hợp xét nghiệm kết quả âm tính; 01 trường hợp đang được quản lý, cách ly, theo dõi.

Thực hiện Công văn số 18/CĐYT ngày 31/01/2020 của Công đoàn Y tế Việt Nam về việc hướng dẫn triển khai phòng và kiểm soát lây nhiễm bệnh viêm phổi cấp do vi rút Corona cho đoàn viên Ngành Y tế; Công văn số số 91/SYT-NVY ngày 03/02/2020 của Sở Y tế Thái Bình về
 đảm bảo an toàn vệ sinh lao động cho nhân viên y tế, phòng chống lây nhiễm vi rút Corona,
Công đoàn ngành Y tế Thái Bình đề nghị các công đoàn cơ sở trực thuộc triển khai tới toàn thể đoàn viên và tổ chức thực hiện các nội dung sau:

1. Tuyên truyền tới đoàn viên, người lao động trong đơn vị tập trung cao vào nhiệm vụ chuyên môn và phòng chống dịch viêm đường hô hấp cấp do nCoV. Trong đó chú trọng:

- Thực hiện nghiêm túc các quy chế chuyên môn, đặc biệt là quy chế thường trực,  quy chế cấp cứu, hồi sức tích cực và chống độc (Đối với cơ sở khám chữa bệnh); Thường trực chống dịch 24/24 giờ (Đối với cơ sở y tế dự phòng); Tham gia chống dịch… và các nhiệm vụ chuyên môn khác về phòng chống dịch khi được phân công.
- Cập nhật và thực hiện đúng chuyên môn nghiệp vụ trong phòng và điều trị  viêm đường hô hấp cấp do nCoV theo: Quyết định số 125/QĐ-BYT ngày 16/01/2020 của Bộ Y tế về việc ban hành hướng dẫn chẩn đoán và điều trị bệnh viêm phổi cấp do chủng vi rút Corona mới; Quyết định số 156/QĐ-BYT ngày 20/01/2020 của Bộ Y tế và Kế hoạch số  08/KH-UBND ngày 30/01/2020 của UBND tỉnh về đáp ứng khẩn cấp với dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona gây ra; Quyết định số 181/QĐ-BYT ngày 21/01/2020 về việc ban hành Hướng dẫn tạm thời giám sát và phòng, chống bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona…

- Tuân thủ nghiêm ngặt các biện pháp phòng ngừa cho nhân viên y tế, kiểm soát nhiễm khuẩn, xử lý môi trường và chất thải bệnh viện để phòng chống lây nhiễm đối với cán bộ y tế tại các cơ sở khám, chữa bệnh theo Luật An toàn vệ sinh lao động; Văn bản số 96/KCB-ĐD&KSNK ngày 24/01/2020 của Cục quản lý khám chữa bệnh – Bộ Y tế về việc phòng và kiểm soát lây nhiễm bệnh viêm phổi cấp do vi rút Corona trong bệnh viện; Quyết định số 125/QĐ-BYT ngày 16/01/2020 của Bộ Y tế về việc ban hành hướng dẫn chẩn đoán và điều trị bệnh viêm phổi cấp do chủng vi rút Corona mới và các văn bản hiện hành về kiểm soát nhiễm khuẩn, xử lý chất thải, vệ sinh môi trường.
- Thực hiện nghiêm quy định tại Luật khám chữa bệnh: Không được tiết lộ bằng bất cứ hình thức nào thông tin cá nhân (danh tính, tuổi, địa chỉ…), bệnh án, quá trình điều trị của những người đang nghi ngờ, theo dõi hoặc điều trị bệnh viêm đường hô hấp cấp do nCoV.

- Phối hợp ngăn chặn kịp thời các thông tin phóng đại, thông tin sai, không chính xác về tình hình dịch gây hoang mang dư luận.

- Không tham gia lễ hội, tụ họp tập trung đông người.

2. Yêu cầu toàn bộ đoàn viên, người lao động trong đơn vị sử dụng đầy đủ và đúng cách đối với các phương tiện bảo hộ lao động khi khám và tiếp xúc với người có nguy cơ. Thực hiện tốt vệ sinh cá nhân; Thường xuyên rửa tay bằng xà phòng hoặc dung dịch sát khuẩn sử dụng trong y tế; Sử dụng các thuốc sát khuẩn đường mũi họng như: súc miệng dung dịch sát khuẩn, sử dụng các dung dịch sát khuẩn mũi họng khác. Đề xuất Lãnh đạo đơn vị trang bị đầy đủ phương tiện bảo hộ lao động như khẩu trang, găng, mũ, áo và các phương tiện cần thiết khác.

3. Tham gia đề xuất thực hiện chế độ về phụ cấp thường trực, phụ cấp chống dịch, phụ cấp thường trực chống dịch 24/24 giờ cho đoàn viên, người lao động theo Quyết định số 73/2011-QĐ-TTg ngày 28/12/2011 của Thủ tướng Chính phủ; Thông tư  số 10/2014/TTLT-BYT-BNV-BTC-BLĐTBXH  ngày 26/02/2014 của Bộ Y tế, Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính, Bộ lao động Thương binh xã hội và quy định của đơn vị. Thực hiện đầy đủ chế độ bồi dưỡng bằng hiện vật đối với người lao động làm việc trong điều kiện có yếu tố nguy hiểm, độc hại theo Thông tư số 25/2013/TT - BLĐTBXH ngày 18/10/2013 của Bộ Lao động – TBXH. Chăm lo ăn, nghỉ, sinh hoạt để đảm bảo sức khỏe cho cán bộ y tế đang làm nhiệm vụ.
4. Đoàn viên, người lao động tích cực tham gia tuyên truyền, hướng dẫn cho  bệnh nhân, người nhà bệnh nhân và cộng đồng thực hiện đầy đủ Khuyến cáo của Bộ Y tế hướng dẫn cách phòng ngừa nCoV theo Công văn số  380 /BYT-TT-KT ngày 31/01/2020 của Bộ Y tế (gửi kèm Công văn này).

5. Phát hiện kịp thời và báo cáo ngay trường hợp đoàn viên, người lao động bị lây nhiễm nCoV về Công đoàn ngànhY tế Thái Bình.
Công đoàn ngành Y tế Thái Bình hệ thống và đăng tải văn bản của các cấp về phòng chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona để các đoàn viên, người lao động tra cứu theo địa chỉ  https://congdoanytethaibinh.com/cong-doan-nganh-y-te-thai-binh-huong-dan-phong-va-kiem-sat-lay-nhiem-benh-viem-duong-ho-hap-cap-do-ncov/
Công đoàn ngành Y tế Thái Bình đề nghị các công đoàn cơ sở triển khai, tổ chức thực hiện./.

	Nơi nhận:
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- Lưu VP.  
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KHUYẾN CÁO PHÒNG CHỐNG BỆNH VIÊM ĐƯỜNG HÔ HẤP CẤP

DO CHỦNG MỚI CỦA VI RÚT CORONA (nCoV)
 
(Kèm theo Công văn số  380  /BYT-TT-KT ngày 31/ 01/ 2020 của Bộ Y tế)

Để chủ động phòng chống bệnh viêm đường hô hấp cấp do vi rút corona nCoV, Bộ Y tế khuyến cáo người dân và cộng đồng thực hiện tốt các biện pháp sau:

1. Người dân chủ động thực hiện các biện pháp phòng bệnh

- Hạn chế tiếp xúc trực tiếp với người bị bệnh đường hô hấp cấp tính (sốt, ho, khó thở); khi cần thiết phải đeo khẩu trang y tế đúng cách và giữ khoảng cách khi tiếp xúc.

- Người có các triệu chứng sốt, ho, khó thở không nên đi du lịch hoặc đến nơi tập trung đông người. Thông báo ngay cho cơ quan y tế khi có các triệu chứng kể trên.

- Vệ sinh cá nhân, rửa tay thường xuyên dưới vòi nước chảy bằng xà phòng hoặc dung dịch sát khuẩn ít nhất 20 giây; súc miệng, họng bằng nước xúc miệng, tránh đưa tay lên mắt, mũi, miệng để phòng lây nhiễm bệnh.

- Cần che miệng và mũi khi ho hoặc hắt hơi, tốt nhất bằng khăn vải hoặc khăn tay, hoặc ống tay áo để làm giảm phát tán các dịch tiết đường hô hấp. Không khạc nhổ bừa bãi nơi công cộng.

- Đảm bảo an toàn thực phẩm, chỉ sử dụng các thực phẩm đã được nấu chín.

- Không đi du lịch đến các vùng có dịch bệnh. Hạn chế đi đến các nơi tập trung đông người. Trong trường hợp đi đến các nơi tập trung đông người cần thực hiện các biện pháp bảo vệ cá nhân như sử dụng khẩu trang, rủa tay với xà phòng…

- Tránh mua bán, tiếp xúc với các loại động vật nuôi hoặc hoang dã.

- Giữ ấm cơ thể, tăng cường sức khỏe bằng ăn uống, nghỉ ngơi, sinh hoạt hợp lý, luyện tập thể thao.

- Tăng cường thông khí khu vực nhà ở bằng cách mở các cửa ra vào và cửa sổ, hạn chế sử dụng điều hòa. Thường xuyên lau nền nhà, tay nắm cửa và bề mặt các đồ vật trong nhà bằng các chất tẩy rửa thông thường, như xà phòng và các dung dịch khử khuẩn thông thường khác.

- Nếu có dấu hiệu sốt, ho, khó thở phải đeo khẩu trang bảo vệ, thông báo ngay cho cơ sở y tế gần nhất để được tư vấn, khám, điều trị kịp thời. Gọi điện cho cơ sở y tế trước khi đến để thông tin về các triệu chứng và lịch trình đã di chuyển trong thời gian gần đây để có biện pháp hỗ trợ đúng.

2. Những người từ Trung Quốc trở về

- Những người từ Trung Quốc trở về Việt Nam cần tự cách ly tại nhà và theo dõi sức khỏe trong vòng 14 ngày. Cần khai báo với cơ quan y tế sở tại nơi gần nhất để được hỗ trợ khi cần thiết.

- Nếu có dấu hiệu sốt, ho, khó thở phải đeo khẩu trang bảo vệ, thông báo ngay đến cơ sở y tế gần nhất để được tư vấn, khám, điều trị kịp thời. Gọi điện cho cơ sở y tế trước khi đến để thông tin về các triệu chứng và lịch trình đã di chuyển trong thời gian gần đây để có biện pháp hỗ trợ đúng.

3. Những người đi đến Trung Quốc

- Nếu không có việc cần thiết hoặc công việc đột xuất, không nên đến Trung Quốc trong thời gian xảy ra dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do vi rút corona nCoV. 
- Trường hợp bắt buộc, phải hạn chế ra khỏi nhà, thường xuyên áp dụng các biện pháp phòng bệnh theo khuyến cáo của Bộ Y tế.

- Nếu có dấu hiệu sốt, ho, khó thở phải đeo khẩu trang, thông báo ngay đến cơ sở y tế gần nhất để được tư vấn, khám, điều trị kịp thời. Gọi điện cho cơ sở y tế trước khi đến để thông tin về các triệu chứng và lịch trình đã di chuyển trong thời gian gần đây để có biện pháp hỗ trợ đúng.

Đường dây nóng của Bộ Y tế cung cấp thông tin về dịch bệnh: 19003228
Thông tin về phòng chống bệnh viêm phổi cấp do nCoV thường xuyên cập nhật trên Cổng thông tin điện tử Bộ Y tế: https://www.moh.gov.vn/, Báo Sức khỏe và Đời sống: https://suckhoedoisong.vn/Virus-nCoV-cap-nhat-moi-nhat-lien-tuc-n168210.html; website Cục Y tế dự phòng: http://vncdc.gov.vn/
Để tải các tài liệu truyền thông phòng chống bệnh Viêm đường hô hấp cấp do nCoV, truy cập: https://1drv.ms/f/s!Amm0pPafka615U3F5504hoh53aE3
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