	HỘI ĐỒNG THI ĐUA KHEN THƯỞNG
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Số:      / BC-HĐTD
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Thái Bình, ngày    tháng  02 năm 2020


BÁO CÁO KẾT QUẢ
PHONG TRÀO THI ĐUA NĂM 2019
VÀ PHÁT ĐỘNG PHONG TRÀO THI ĐUA NĂM 2020
Căn cứ Luật Thi đua, Khen thưởng năm 2003; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng các năm 2005, 2009 và 2013;

Căn cứ Nghị định số 91/2017/NĐ-CP, ngày 31/7/2017 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thi đua, Khen thưởng;

Căn cứ Thông tư 08/2017/TT-BNV ngày 27/10/2017 của Bộ Nội vụ quy định chi tiết  thi hành một số điều của Nghị định số 91/2017/NĐ-CP, ngày 31/7/2017 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thi đua, Khen thưởng;

Căn cứ Quyết định số 05/2018/QĐ-UBND ngày 27/7/2018 của UBND tỉnh ban hành quy định về công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh Thái Bình;

 Căn cứ Chỉ thị số 34-CT/TW ngày 07/4/2014 của Bộ Chính trị về tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng; Thông tri số 40-TT/TU ngày 12/8/2014 của Tỉnh ủy Thái Bình về lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TW; 

Đơn vị A đánh giá kết quả phong trào thi đua năm 2019, đồng thời phát động phong trào thi đua năm 2020, như sau:
I. KẾT QUẢ PHONG TRÀO THI ĐUA NĂM 2019
(Nêu kết quả đạt được theo các nội dung thi đua)

II. MỘT SỐ TỒN TẠI, HẠN CHẾ

(Nêu một số tồn tại hạn chế)

III. NỘI DUNG THI ĐUA NĂM 2020
1. Mục đích, yêu cầu
- Động viên cán bộ, viên chức, người lao động năng động sáng tạo, hăng hái thi đua lao động, công tác. Phấn đấu hoàn thành và hoàn thành vượt mức các mục tiêu, chỉ tiêu kế hoạch Đơn vị A năm 2020. Thiết thực lập thành tích cao nhất chào mừng các ngày lễ lớn, các sự kiện chính trị trọng đại của đất nước, của ngành và của Đơn vị.
- Thi đua phải gắn chặt chẽ với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của đơn vị, với các sự kiện chính trị, ngày lễ lớn của đất nước và của ngành tạo ra các đợt hoạt động mạnh. Nội dung thi đua phải được cụ thể hóa thành các tiêu chí cụ thể, có đánh giá và khen thưởng. Khen thưởng đúng thành tích, đúng người, đúng việc, đúng quy trình, bảo đảm chính xác, công khai, minh bạch, có tác dụng giáo dục, nêu gương. 

2. Các chỉ tiêu về thi đua, khen thưởng năm 2020

2.1. Danh hiệu thi đua:

- Đối với cá nhân:

Trên 95% cá nhân đạt danh hiệu “Lao động tiên tiến”.

Có ... - ... cá nhân đạt danh hiệu “Chiến sỹ thi đua cơ sở” (Chú ý: Không quá 15% số cá nhân đạt danh hiệu Lao động tiên tiến).
Có ... cá nhân đạt danh hiệu “Chiến sỹ thi đua cấp tỉnh” (Chú ý: Không quá 15% tổng số cá nhân có 3 năm liên tục được tặng danh hiệu Chiến sỹ thi đua cơ sở).

- Đối với tập thể:

100% các khoa, phòng đạt danh hiệu “Tập thể lao động tiên tiến”.

... khoa, phòng đạt danh hiệu “Tập thể lao động xuất sắc”. (Chú ý đối với cơ quan, đơn vị nhà nước: Không quá 30% số khoa, phòng đạt danh hiệu Tập thể lao động tiên tiến; Đối với doanh nghiệp: Không quá 10% số khoa, phòng đạt danh hiệu Tập thể lao động tiên tiến).
 Đơn vị được xếp dẫn đầu cụm, khối thi đua và được tặng danh hiệu Cờ thi đua của UBND tỉnh.
2.2. Hình thức khen thưởng:

Đơn vị A; ... tập thể khoa, phòng; cá nhân được tặng Giấy khen của Sở Y tế Thái Bình; được tặng Bằng khen của UBND tỉnh, Bộ Y tế, Thủ tướng Chính phủ... (Ghi cụ thể số lượng tập thể, cá nhân và hình thức khen thưởng tương ứng).

3. Các nội dung thi đua 

3.1. Thi đua hoàn thành xuất sắc các chỉ tiêu, nhiệm vụ năm 2020

- Phấn đấu đạt và đạt vượt mức các chỉ tiêu được giao. Cụ thể là: (Nêu một số chỉ tiêu chính)

- Thực hiện tốt các quy định chuyên môn của Ngành. Nâng cao chất lượng công tác chuyên môn.

- Kiện toàn tổ chức bộ máy; xây dựng đội ngũ cán bộ, nhân viên đạt chất lượng, số lượng và cơ cấu hợp lý, đáp ứng yêu cầu phát triển của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.

- Đầu tư, nâng cấp cơ sở hạ tầng, trang thiết bị đảm bảo yêu cầu và phát triển chuyên môn... (Nêu cụ thể 1 vài nội dung tiêu biểu cụ thể)

3.2. Thi đua xây dựng tập thể đoàn kết, tổ chức đảng, đoàn thể trong sạch vững mạnh

- Xây dựng đảng bộ, chi bộ trong sạch vững mạnh.

Đảng bộ, chi bộ xếp loại hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.

Trên 90% đảng viên xếp loại hoàn thành tốt nhiệm vụ, trong đó 20% đảng viên xếp loại hoàn thành tốt nhiệm vụ được xếp loại hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.
- Nâng cao chất lượng hoạt động của tổ chức Công đoàn.

Công đoàn thực hiện tốt phong trào “Đổi mới, sáng tạo, hiệu quả” trong hệ thống Công đoàn; Thực hiện hiệu quả chức năng bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng và chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho người lao động. 
Trên 90% đoàn viên đạt danh hiệu “Đoàn viên Công đoàn xuất sắc”.

100% các Tổ công đoàn đạt danh hiệu “Tổ Công đoàn xuất sắc”.

Công đoàn Đơn vị đạt danh hiệu “Công đoàn cơ sở hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ” năm 2020, được tặng danh hiệu “Cờ thi đua của Liên đoàn Lao động tỉnh”.

... tập thể khoa, phòng; cá nhân; Công đoàn đơn vị được tặng Giấy khen của Công đoàn cơ sở, Công đoàn ngành Y tế Thái Bình; được tặng Bằng khen của Liên đoàn Lao động tỉnh, Công đoàn Y tế Việt Nam; Bằng Lao động sáng tạo của Tổng Liên đoàn... (Ghi cụ thể số lượng tập thể, cá nhân và hình thức khen thưởng tương ứng).
Trên 80% nữ CNVC-LĐ đạt danh hiệu thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”.

- Nâng cao chất lượng hoạt động của Đoàn thanh niên.

Đoàn thanh niên thực hiện tốt 3 phong trào phát huy thanh niên trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; 3 chương trình đồng hành, hỗ trợ thanh thiếu nhi.

Đoàn thanh niên Đơn vị được xếp loại chất lượng Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.
- Hội Cựu chiến binh tổ chức tốt Phong trào thi đua “Cựu chiến binh gương mẫu” và được xếp loại chất lượng Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.
- Thực hiện tốt phong trào “Xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa” và phong trào “Cán bộ, công chức, viên chức tỉnh Thái Bình thi đua thực hiện văn hoá công sở”. Đổi mới tác phong của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động theo hướng thành thạo công việc và dân chủ, kỷ cương, nền nếp. Năm 2020, đơn vị giữ vững danh hiệu “Đơn vị đạt chuẩn văn hóa”; Trên 95% các gia đình CNVC-LĐ đạt danh hiệu “Gia đình văn hóa”.
- Tuyên truyền, phổ biến và thực hiện tốt các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng; pháp luật của Nhà nước, quy định của ngành; Không có cá nhân vi phạm.

- Tích cực hưởng ứng các hoạt động xã hội, nhân đạo, từ thiện, phòng chống tệ nạn xã hội. Trong đó, thực hiện tốt phong trào "Cả nước chung tay vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau"; Cuộc vận động "Hiến máu tình nguyện"; Vận động Quỹ Nạn nhân chất độc da cam/dioxin tỉnh, Quỹ bảo trợ trẻ em...

3.3. Thi đua đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh

- Vận động cán bộ, công chức, viên chức, người lao động tích cực thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15- 5-2016 của Bộ Chính trị về "Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh" theo hướng dẫn của cấp trên. Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh năm 2020 với chủ đề: "Tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh". Thực hiện "Học tập, làm theo gương Anh hùng, Liệt sỹ, Bác sỹ Đặng Thuỳ Trâm".

- Cơ sở khám chữa bệnh thi đua "Đổi mới phong cách, thái độ phục vụ hướng tới sự hài lòng của người bệnh" theo Quyết định số 2151/QĐ-BYT ngày 4/6/2015 của Bộ Y tế về việc phê duyệt kế hoạch triển khai thực hiện “đổi mới phong cách, thái độ phục vụ của cán bộ y tế hướng tới sự hài lòng của người bệnh”.

- Thực hiện tốt Quy tắc ứng xử của công chức, viên chức, người lao động làm việc tại các cơ sở y tế.

3.4. Thi đua "Lao động giỏi, lao động sáng tạo"

- Phát động phong trào “Nghiên cứu khoa học, phát huy sáng kiến cải tiến, nâng cao chất lượng hoạt động”; Phong trào “Phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, đổi mới công nghệ, áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào công tác khám chữa bệnh”.

- Hưởng ứng tích cực Hội thi Sáng tạo Khoa học – Công nghệ và kỹ thuật tỉnh Thái Bình lần thứ IX, năm 2020 – 2021.

- Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động đơn vị.

3.5. Thi đua thực hiện tốt chương trình xã hội hoá y tế, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và không ngừng nâng cao đời sống cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động.

- Thực hiện tốt chương trình xã hội hoá y tế tại đơn vị.

- Không ngừng nâng cao ý thức bảo vệ tốt tài sản công, tiết kiệm điện, nước, sử dụng hợp lý các vật tư, trang thiết bị, tận dụng tối đa thời gian lao động. 

- Nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động. Duy trì thường xuyên và đẩy mạnh phong trào văn hoá văn nghệ, thể dục thể thao.

3.6. Thi đua "Chung sức xây dựng nông thôn mới".

Trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị, tổ chức thực hiện Quyết định số 1730/QĐ-TTg ngày 05/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Kế hoạch tổ chức thực hiện Phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2016-2020. (Nêu cụ thể một số công việc tiêu biểu)
3.7. Thi đua thực hiện tốt chương trình cải cách hành chính, công khai và đơn giản hoá các thủ tục hành chính.

Cơ sở khám chữa bệnh cải tiến quy trình khám bệnh; thực hiện cải cách hành chính, giảm thiểu thời gian chờ và đi lại cho người bệnh trong tất cả các khâu đăng ký khám bệnh, thực hiện các dịch vụ kỹ thuật, nhập viện, ra viện, chuyển viện và thanh toán viện phí...

Các cơ quan thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước thực hiện tốt việc tham mưu và tổ chức thực hiện giải quyết thủ tục hành chính theo phương án "5 tại chỗ" tại Trung tâm phục vụ Hành chính công tỉnh.

(Tham khảo thêm 6 nội dung cải cách hành chính)

3.8. Thi đua giữ gìn trật tự, an toàn đơn vị, giữ gìn vệ sinh môi trường, cảnh quan xanh – sạch - đẹp. Làm tốt công tác vệ sinh phòng bệnh và phòng chống thiên tai thảm hoạ.

- Tuyên truyền, phổ biến và thực hiện tốt Luật An toàn vệ sinh lao động và các văn bản hướng dẫn. Không để xảy ra tai nạn lao động trong Đơn vị do nguyên nhân chủ quan.

- Tổ chức tốt phong trào “Xây dựng cơ sở y tế xanh – sạch – đẹp, giảm thiểu chất thải nhựa, góp phần bảo vệ môi trường, hướng tới sự hài lòng của người bệnh" do Bộ Y tế phát động.

- Xây dựng kế hoạch và thực hiện hiệu quả công tác vệ sinh phòng bệnh và phòng chống thiên tai thảm hoạ.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Để cụ thể hoá phong trào thi đua phù hợp với từng thời điểm và phù hợp với chỉ đạo của cấp trên, Hội đồng thi đua Đơn vị tổ chức 4 đợt thi đua: 

Đợt 1: Đến ngày 27/2/2020 thi đua lập thành tích chào mừng ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam và ngày Thầy thuốc Việt Nam.

Đợt 2: Từ ngày 01/3/2020 đến 31/5/2020 thi đua lập thành tích chào mừng Ngày Quốc tế Lao động 01/5 và ngày Sinh nhật Chủ tịch Hồ Chí Minh19/5.

Đợt 3: Từ 01/6/2020 đến 02/9/2020 thi đua lập thành tích chào mừng ngày Quốc khánh 2/9.

Đợt 4: Từ 02/9/2020 đến 31/12/2020 thi đua phấn đấu hoàn thành xuất sắc các chỉ tiêu, nhiệm vụ, kế hoạch của ngành năm 2020; kỷ niệm ngày Quốc phòng toàn dân 22/12 và tháng hành động quốc gia về dân số.

- Hội đồng Thi đua khen thưởng Đơn vị A cùng với Ban chấp hành Công đoàn tổ chức kiểm tra việc triển khai thực hiện phong trào thi đua của các khoa, phòng và đề xuất khen thưởng kịp thời các đơn vị đạt thành tích xuất sắc.

- Các khoa, phòng phối hợp với các Tổ công đoàn, Chi đoàn thanh niên triển khai và đôn đốc nhắc nhở cán bộ, đoàn viên hưởng ứng và thực hiện tốt phong trào thi đua, tổng hợp tình hình, báo cáo kịp thời về Hội đồng Thi đua khen thưởng Đơn vị.

Trên đây là báo cáo tổng kết phong trào thi đua năm 2019 và phát động phong trào thi đua năm 2020. Hội đồng Thi đua khen thưởng Đơn vị A kêu gọi toàn thể cán bộ, viên chức, người lao động tích cực hưởng ứng phong trào thi đua do Đơn vị A phát động, góp phần thiết thực vào sự phát triển của Đơn vị./.

	Nơi nhận:
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